青 岛 科 技 大 学

二○一七年硕士研究生入学考试试题

考试科目：西方经济学
注意事项：1．本试卷共五5道大题（共计 52个小题），满分 150分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            
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一、判断题（本大题共20小题，每小题1分，共20分，正确的用T表示，错误的用F表示）

1.税收在买者和卖者之间打入了一个楔子。这就引起买者支付价格上升，而卖者得到的价格下降，以及销售量的减少。（    ）

2.如果供给和需求都缺乏弹性，税收引起的无谓损失就大。（    ）

3.随着企业的生产设备达到其最大生产能力，供给倾向于更缺乏价格弹性。（    ）
4.消费者剩余是买者的支付意愿减去其生产成本。（    ）

5.用一种物品替代另一种物品越困难，无差异曲线就越凸向原点。（    ）

6.劳动的需求曲线向右下方倾斜是因为生产函数表现出劳动的边际生产率递减。（    ）

7.如果两种物品之间的需求交叉弹性是正的，这两种物品可能互补。（    ）

8.香烟税引起的无谓损失可能大于豪华游艇引起的无谓损失。（    ）

9.在竞争市场上，买者和卖者都是价格接受者。（    ）

10.投资于人力资本和技术会带来极高的生产率，因为有正的溢出效应。（    ）

11.人们可以通过时自己的投资组合多元化来减少称谓“市场风险”的风险。（    ）

12.一国的资本净流出（NCO）等于其净出口（NX）。（    ）

13.如果CPI每年上升5%，那么该国每个人为了保持生活水平不变，收入正好需要增加5%。（    ）

14.在短期中，如果政府为了平衡其预算而削减支出，这就可能引起衰退。（    ）

15.在2009年生产在2010年第一次出售的一辆新汽车，应该计入2010年的GDP，因为当它第一次出售时才作为一种最终物品。（    ）
16.无论什么原因，只要工资高于竞争的均衡水平，结果就是失业增加。（    ）
17.在长期中，货币供给增加倾向于影响真实变量，但不影响名义变量。（    ）

18.总需求曲线向右下方倾斜的一个原因是财富效应：物价水平下降增加了货币持有量的价值并增加了消费支出。（    ）

19.假设政府增加了100亿美元支出，如果挤出效应大与乘数效应，那么总需求曲线向右移动大于100亿美元。（    ）

20.为了增加国内投资，一国应该增加自己的储蓄，或者减少自己的外国净投资。（    ）
二、单项选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）

1.经济学研究：（    ）
A.如何完全满足我们的无限的欲望                      B.社会如何管理其稀缺资源
C.如何把我们的欲望减少到我们得到满足时为止          D.如何避免进行权衡取舍
2.假设一个国家的工人每小时可以生产4只手表或12个戒指。如果没有贸易：（    ）
A.一个手表的机会成本是3个戒指            B. 一个手表的机会成本是1/3个戒指
C. 一个手表的机会成本是4个戒指           D. 一个手表的机会成本是1/4个戒指
3.假设一场霜冻摧毁了弗罗里达的橘子收成。同时，假设消费者的嗜好转向橘子汁。我们预期在橘子汁市场上均衡价格和数量都会发生什么变化？（     ）

A.价格将上升，数量是无法确定的           B.价格将上升，数量将增加
C.价格将上升，数量将减少                 D.价格将下降，数量无法确定
4.在某个市场上供给减少（供给曲线向左移动）会带来总收益增加的条件是：（     ）

A.供给是富有价格弹性的             B.供给是缺乏价格弹性的        

C.需求是富有价格弹性的             D.需求是缺乏价格弹性的
5.当向市场上的买者征税时：（     ）
A.买者承担税收负担
B.买者承担税收负担
C.买者与卖者的税收负担与向卖者征税时相同        
D.税收负担主要落在买着身上
6.假设可以购买三个相同的花瓶。买者1愿意为一个花瓶支付30美元，买者2愿意为一个花瓶支付25美元，买者3愿意为一个花瓶支付20美元。如果价格是25美元，将卖出多少花瓶？这个市场上的消费者剩余值是多少？（    ）

A.将卖出1个花瓶，消费者剩余值为30美元  

B.将卖出1个花瓶，消费者剩余值为5美元

C.将卖出2个花瓶，消费者剩余值为5美元               

D.将卖出3个花瓶，消费者剩余值为0美元

7.为了使负外部性内在化，适当的公共政策的反应将是：（    ）

A.禁止所有引起负外部性的物品的生产 

B.政府控制引起外部性的物品的生产

C.补贴这种物品               

D.对这种物品征税

8.当竞争企业生产的产量达到以下哪一点时，它的利润最大？（    ）

A.边际成本等于总收益                         B.边际收益等于平均收益

C.边际成本等于边际收益                       D.价格等于平均可变成本

9.在短期中，竞争企业的供给曲线是（    ）

A.整个边际成本曲线              

B.平均总成本曲线以上的那部分边际成本曲线

C.平均可变成本以上的那部分边际成本曲线                       

D.平均总成本曲线中向右上方倾斜的部分

10.如果一个鞋匠购买了100美元的皮鞋和50美元的线，并用它们制作成鞋，向消费者出售的价格为500美元，那么对GDP的贡献为：（    ）

A.50美元              B.100美元

C.500美元             D.600美元

11.预算盈余增加使：（    ）

A.可贷资金需求向右移动，并提高了真实利率             

B.可贷资金需求向左移动，并提高了真实利率

C.可贷资金需求向左移动，并降低了真实利率

D.可贷资金需求向右移动，并降低了真实利率

12.当政府购买增加提高了一些人的收入，而且，这些人把它们收入增加的一部分用于增加的消费支出时，我们看到了以下哪一项的证明？

A.乘数效应                      B.投资加速数
C.挤出效应                      D.供给学派经济学
13.即使工资处于竞争均衡水平，也将存在以下哪一种类型的失业？（    ）

A.由最低工资法引起的失业                     B.由工会引发的失业

C.由效率工资引发的失业                       D.摩擦性失业

14.假设Tidd把在A银行的1000美元的活期存款转到B银行。如果法定准备金率是10%，那么由于Tidd的行为，活期存款的潜在变动是多少？（    ）

A.1000美元                        B.9000美元

C.10000美元                       D.0美元

15.一个经济体由于总需求不足陷入衰退。政府增加1200亿美元购买支出。假设中央银行调整货币供给，以使利率不变，投资支出是固定的，而且边际消费倾向是2/3。总需求增加多少？（    ）

A.400美元                        B.800美元

C.1800美元                       D.3600美元

三、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）
注：请简要回答，不需要展开论述。
1.生产可能性曲线
2.消费者剩余
3.规模经济
4.挤出效应
5.法定准备率
四、计算题（本大题共2题，每题10分，共20分）

1、已知某消费者每年用于商品1和商品2的收入为540元，两商品的价格分别为
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，该消费者的效用函数为
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，该消费者每年购买这两种商品的数量应各是多少？（7分）得到的总效用是多少？（3分）

2、假设一个经济体中生产三种商品：汽车、电脑和面包。2014年和2015年各商品的产量和每单位的价格（单位：元）如下表所示：
	产品
	2014年
	2015年

	
	数量
	价格
	数量
	价格

	汽车

电脑

面包
	10

4

1000
	2000

1000

1
	12

6

1000
	3000

500

1


请解答下列问题：
（1）分别计算2014年和2015年的名义GDP；（3分）
（2）将2014年作为基期，计算2014年和2015年的实际GDP；（3分）
（3）将2014年作为基期，2014年和2015年的GDP平减指数是多少？（3分）这个时期的通货膨胀率是多少？（1分）
五、应用分析题（本大题共10题，每小题6分，共60分）
注：请简要回答，不需要展开论述，可适当配合图形说明你的观点。
 1、番茄酱是热狗的互补品。如果热狗价格上升，番茄酱市场会发生什么变动？番茄市场呢？番茄汁市场呢？橙汁市场呢？

2、英格兰和苏格兰都生产烤饼和毛衣。假设一个英格兰工人每小时能生产50个烤饼或1件毛衣。假设一个苏格兰工人每小时能生产40个烤饼或2件毛衣。请问：

（1）在每种物品的生产上，哪个国家有绝对优势？哪个国家有比较优势？

（2）如果英格兰和苏格兰决定进行贸易，苏格兰将用哪种商品与英格兰交易？解释原因。

（3）如果一个苏格兰工人每小时只能生产1件毛衣，苏格兰仍然能从贸易中得到好处吗？英格兰仍然能从贸易中得到好处吗？解释原因。

3、政府确信奶酪自由市场的价格太低了。

（1）假设政府对奶酪市场实行限制性价格下限。用供求图说明，这种政策对奶酪价格和奶酪销售量的影响。是存在奶酪短缺还是过剩？

（2）农民抱怨价格下限减少了他们的总收益。这种情况可能吗？解释原因。

（3）针对农民的抱怨，政府同意以价格下限购买全部过剩奶酪。与基本的价格下限政策相比，谁从这种政策中获益？谁受损失？

4、在橡胶谷有3家工业企业。政府想把污染减少为120单位。所以它给每个企业40单位的可交易的污染许可证。

	企业
	最初污染水平（单位）
	减少一单位污染的成本（美元）

	A
	70
	20

	B
	80
	25

	C
	50
	10


（1）谁出售许可证？出售多少？谁购买许可证，购买多少？简单解释为什么买者与卖者愿意这样做。在这种情况下减少污染的总成本是多少？

（2）如果许可证不能交易，减少污染的成本会多高？

5、一家竞争市场上利润最大化的企业现在生产100单位产品，它的平均收益是10美元，平均总成本是8美元，固定成本是200美元。

（1）利润是多少？

（2）边际成本是多少？

（3）平均可变成本是多少？

（4）该企业有效规模大于、小于还是等于100单位？

6、你只消费苏打水和比萨饼。有一天，苏打水的价格上升了，比萨饼的价格下降了，而且，你与价格变动前的满足程度相同。

（1）用预算线和无差异曲线说明这种情况。

（2）你对这两种物品的消费量会如何变动？

（3）你能买得起价格变动前你消费的苏打水和比萨饼的组合吗？

7、在一个封闭的国家A，经济学家收集到以下某一年的经济信息：
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，经济学家还估算出投资函数为：
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。其中，r为该国的真实利率，用百分比表示。计算私人储蓄、公共储蓄、国民储蓄、投资和均衡的真实利率。

8、假设法定准备金率是20%，再假设银行并不持有超额准备金，而公众也不持有现金，美联储决定，它要扩大货币供给4000万美元。

（1）如果美联储使用公开市场操作，那么它要购买还是出卖债券？

（2）为了达到这一目的，美联储要购买或出售多少债券？
9、解释下列每个事件是使短期总供给曲线移动、总需求曲线移动、两者都移动，还是两者都不移动。对于使曲线移动的每一个事件，用图形说明其对经济的影响。

（1）家庭决定把大部分收入都储蓄起来；

（2）近年来石油价格持续走低；

（3）国外工作机会增加使许多人离开本国移民国外。

10、一个经济在产出低于其自然水平4000亿美元的水平上运行，而且财政政策决策者想弥补这种衰退的差额。中央银行同意调整货币供给以保持利率不变，因此不存在挤出效应。边际消费倾向是0.8，物价水平在短期不变。为了弥补衰退差额，政府支出需要向哪个方向改变？改变多少？解释你的想法。
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